

**Внеклассное мероприятие**

## **«Сто минут счастья...»**

**по творчеству Вероники Тушновой (1915-1995)**

Учитель русского языка и литературы  
высшей квалификационной категории

Хидзева Р.М.

**2020г.**

**Цели:**

1. Расширить кругозор учащихся
2. Развить эстетический вкус старшеклассников
3. Формирование любви к поэзии, воспевающей и выражающей человеческие чувства, нравственную чистоту, интереса к творчеству Вероники Тушновой.

**Оформление:** мультимедиапроектор, мультимедийная презентация.

**Слайд № 1**

**Учитель:** В этом году замечательной поэтессе Веронике Михайловне Тушновой исполнилось 100 лет со дня рождения. Этот час поэзии посвящён её жизни и творчеству. Называется он «Не отрекаются любя».

## Слайд № 2

**1. Ведущий:** Родилась Вероника Тушнова 27 марта 1915 года в Казани, крупном университетском, промышленном и торговом городе на Волге, городе своеобразном, где соединились Восток и Запад...

**2. Ведущий:** Дом на Большой Казанской улице, ныне Большой Красной, в котором жили тогда Тушновы, располагался на взгорье. Вверху над всем пейзажем господствовал Кремль. Здесь башня Сююмбеки соседствовала с куполами церквей. Внизу, под горой, протекала река Казанка, а вблизи устья Казанки и за ней раскинулись пригороды-слободы.

## Слайд № 3. Чтец «Стихи о доме» (стр. 42)

Косое деревянное крыльцо,  
облитое зеленоватым светом.  
У дома было доброе лицо,  
и дом всегда встречал меня приветом.  
И ничего, что он в сугробах дорог,  
что лед с крыльца  
рубить случалось ломом,  
он мне в ту пору помогал, как мог,  
он был тогда мне настоящим домом.  
Какой суровый необычный быт!  
Здесь все не так, все трудно по-иному...  
Но здесь мой кров.  
Здесь мой ребенок спит.  
Здесь мы живем.  
За все спасибо дому.  
Теперь мне стыдно вспомнить, как порой,  
в тоске, слепой, неистовой, бывало,  
я горькими словами называла  
провинциальный домик под горой.  
Он в дождь чернел и в жидкой глине вяз,  
но нас берег от сырости и ветра.  
Не в нем ли мы над картой в сотый раз  
разлуку мерили на сантиметры?  
Дым ел глаза... но то был добрый дым,  
дым очага!  
Добра не позабудем.  
Спасибо стенам, тесным и простым,  
теплу, огню, хорошим русским людям!

## Слайд № 4

1. В: Отец Вероники, Михаил Павлович, рано лишился родителей, рано встал на самостоятельный путь. Он окончил Казанский ветеринарный институт, один из старейших институтов России. Прошел нелегкую военного врача на Дальнем Востоке... Вернувшись в Казань, Михаил Павлович начал работать в Ветеринарном институте, через несколько лет защитил докторскую диссертацию, стал профессором, впоследствии получил звание академика ВАСХНИЛ (Всесоюзная академия сельскохозяйственных наук им. В.И.Ленина).

2. В: Мать Вероники, Александра Георгиевна, родом из Самары, была художницей-любительницей.

1. В: В Веронике Михайловне многое как отцовских, так и материнских черт. Высокий интеллект отца, его мятежная прямота соединились в ней с душевной теплотой матери, с ее страстной увлеченностью искусством.

### **Слайд № 5**

2. В: Было время, когда Вероника Тушнова серьезно задумывалась, не посвятить ли себя живописи. И не случайно любовь к краскам – одна из отличительных черт ее поэзии...

1. В: Веселая, остроумная, благожелательная к людям и в то же время правдивая до резкости – такой была Вероника в жизни, такова она и в поэзии.

#### ***Чтение «Вчера я в просеке лесной...»***

Вчера я в просеке лесной  
случайно встретилась с весной.  
Румяная колхозная девчонка  
с веснушками на вздернутом носу.  
она прошла и засмеялась звонко,  
и сразу таять начало в лесу.  
Запело, зашумело, зашуршало,  
запрыгали веселые щеглы...  
Весна ручонкой трогала шершавой  
осин зеленоватые стволы.  
И вдоль обочин, вербою поросших,  
меж кочек с прошлогоднею травой  
следы ее резиновых калошек  
небесной наливались синевой.  
Она опушку обошла сторонкой  
и за кустами скрылась вдалеке.  
На вид совсем обычная девчонка  
с потертой школьной сумкой на руке.  
Не спорьте! Я убеждена,  
что это именно она.

2. В: В 1924 году Тушновы переехали на улицу Миславского. Двор их дома соприкасался с территорией цирка. Утром Вероника «просыпалась от великолепного, важного, грозного рыка львиного», потихоньку пробиралась в этот мир чудес. Спустя много лет она в рисунках запечатлеет своих друзей: клоуна, зверей, птиц. В доме Тушновых, кроме кота, жил верный пес.

#### ***«Котёнок».***

Котёнок был некрасив и худ,  
сумбурной пестрой раскраски.  
Но в нашем семействе обрёл уют,  
избыток и ласки.  
И хотя у котёнка вместо хвоста  
нечто вроде обрубка было,

котёнок был -  
сама доброта,  
простодушный, весёлый, милый...  
Увы! Он казался мне так нелеп,  
по-кроличьи куцый, прыткий...  
Мне только что минуло восемь лет,  
и я обожала открытки.  
Я решила: кто-нибудь подберёт,  
другой хозяин найдётся,  
я в траву посадила  
у чьих-то ворот  
маленького уродца.  
Он воспринял предательство как игру:  
проводил доверчивым взглядом  
и помчался восторженно по двору,  
забавно брыкая задом.  
Повторяю - он был некрасив и тош,  
его я жалела мало.  
Но к ночи начал накрапывать дождь,  
в небе загромыхало...  
Я не хотела ни спать, ни есть -  
мерещился мне котёнок,  
голодный, продрогший, промокший весь  
среди дождливых потёмок.  
Никто из домашних не мог понять  
причины горя такого...  
Меня утешали отец и мать:  
- Отыщем... возьмём другого... -  
Другой был с большим пушистым хвостом,  
образец красоты и силы.  
Он был хорошим, добрым котом,  
но я его не любила.

### Слайд № 6

1. В: Значительную роль в формировании личности будущей поэтессы сыграли школьные годы. Училась Вероника в одной из лучших школ города Казани – в школе № 14 имени А. Н. Радищева. В школе большое внимание уделялось иностранным языкам, французскому и немецкому, которые изучались с младших классов.

2. В: Непререкаемым авторитетом в школе пользовался Борис Николаевич Скворцов, преподаватель литературы, любимый учитель Вероники Тушновой. Широко образованный (он преподавал и в высшей школе), внимательный педагог, он один из первых заметил одаренность девочки, сочинения ее нередко читал в классе как образцовые. Стихи Вероники часто появлялись в общешкольной стенной газете, ее шутки и пародии знала вся школа.

Слайд № 7. 1. В: Большим событием в жизни казанской молодежи были приезды В.Маяковского и С.Есенина. Так два больших поэта стали близки В.Тушновой с юношеских лет и оказали в дальнейшем немалое влияние на ее поэзию.

2. В: В 1928 году окончена школа. В том же году под влиянием отца Вероника поступает на медицинский факультет Казанского университета.

### **Слайд № 8**

1. В: В 1931 году М. П. Тушнов переходит на работу во Всесоюзный институт экспериментальной медицины и вместе с семьей переезжает в Ленинград, где Вероника Михайловна заканчивает Первый Ленинградский медицинский институт. По окончании института она проходит аспирантуру в Москве при кафедре гистологии ВИЭМа под руководством профессора Б. И. Лаврентьева, воспитанника Казанского университета. Готовит диссертацию. В научном сборнике появляются ее статьи.

### **Слайд № 9**

2. В: В 1938 году Вероника Михайловна выходит замуж за Юрия Борисовича Розинского, врача-психиатра.

**Фонограмма песни «А знаешь, всё ещё будет...»**

### **Слайд № 10**

2. В: Но увлечение поэзией не оставляет Веронику Тушнову. 1939 год: первое появление стихов в печати и рождение дочери Наташи.

***Чтение «Стихи о дочери»***

Душная, безлунная  
Наступила ночь.  
Всё о сыне думала,  
А сказали: «Дочь».  
Хорошо мечтается  
в белизне палат...  
Голубые лампочки  
у дверей горят.  
Ветер стукнул форточкой,  
кисею струя.  
Здравствуй, милый свёрточек,  
доченька моя!  
Всё такое синее,  
На столе – цветы.  
Думала о сыне я,  
а родилась – ты.

### **Слайд № 11**

1. В: Она делает окончательный выбор и в 1941 году подает заявление в Литературный институт имени Горького. Но учиться не пришлось. Началась война. В ноябре 1941 года военная судьба вернула Веронику Михайловну в родной город. Здесь она работает палатным врачом нейрохирургического госпиталя. Перед ее глазами проходят судьбы многих людей.

Я за годы войны  
Побывала во всех городах,  
Потому что вот тот  
Из Тбилиси, а тот из Орла,  
Потому что у этого мать  
В Бухаре умерла.  
Кто-то пишет в Москву,  
У кого-то в Армении дочь.  
И чужую тоску  
Я баюкала каждую ночь.

2. В: За военные годы в Казани напечатано только одно стихотворение. Но приметы времени и детали быта в ее стихах убеждают, что казанские впечатления дали жизнь целому ряду ее стихотворений. Среди них такие прекрасные стихи, как «Яблоки», «Салют», «Мать».

### ***Чтение***

Она совсем немного опоздала,  
спеша с вокзала с пёстрым узелком...  
Ещё в распахнутые окна зала  
виднелось знамя с золотым древком,  
ещё на лестнице лежала хвоя,  
и звук литавр, казалось, не погас...  
Она прошла с дрожащей головою,  
в глухом платке, надвинутом до глаз.  
Она прошла походкою незрячей,  
водя по стенам сморщенной рукой.  
И было страшно, что она не плачет,  
что взгляд такой горячий и сухой.  
Ещё при входе где-то, у калитки  
узнала, верно, обо всём она.  
Ей отдали нехитрые пожитки  
и славные сыновьи ордена.  
Потом старуха поднялась в палату, -  
Мне до сих пор слышны её шаги, -  
И молчаливо раздала солдатам  
домашние ржаные пироги.

1. В: В феврале 1943 года Вероника Михайловна возвращается в Москву. Снова госпиталь; она работает врачом-ординатором.

Исключительное значение в творческой биографии поэта имел 1944 год. В журнале «Новый мир» появляется ее стихотворение «Хирург», посвященное Н. Л. Чистякову, хирургу московского госпиталя, в котором работала Вероника Тушнова.

### ***Чтение:***

Порой он был ворчливым оттого,  
что полшага до старости осталось.  
Что, верно, часто мучила его  
нелегкая военная усталость.

Но молодой и беспокойный жар  
его хранил от мыслей одиноких -  
он столько жизней бережно держал  
в своих ладонях, умных и широких.

И не один, на белый стол ложась,  
когда терпеть и покоряться надо,  
узнал почти божественную власть  
спокойных рук и греющего взгляда.

Вдыхал эфир, слабел и, наконец,  
спеша в лицо неясное взглядеться,  
припоминал, что, кажется, отец  
смотрел вот так когда-то в раннем детстве.

А тот и в самом деле был отцом  
и не однажды с жадностью бессонной  
искал и ждал похожего лицом  
в молочном свете операционной.

Своей тоски ничем не выдал он,  
никто не знает, как случилось это,-  
в какое утро был он извещен  
о смерти сына под Одессой где-то...

Не в то ли утро, с ветром и пургой,  
когда, немного бледный и усталый,  
он паренька с раздробленной ногой  
сынком назвал, совсем не по уставу.

## Слайд № 12

2. В: В 1945 году вышли из печати ее поэтические опыты, которые она так и назвала "Первая книга". Это был сравнительно поздний дебют - Веронике Михайловне было уже 29 лет – и прошел он как-то незаметно, тихо... Вероятно, в год Победы и всеобщего ликования нужно было писать что-то фанфарное, парадное... Тушнова не умела этого делать никогда: ей сразу и всегда была присуща своя нота чистой, пронзительной грусти, элегичноси.

1. В: Вторая книга Вероники Михайловны "Пути-дороги" увидит свет только через десять лет, в 1954 году. Она просто не решалась выпустить ее в свет. В основу этой книги легли стихотворения, написанные часто в дороге и навеянные дорожными встречами и впечатлениями, знакомствами с новыми людьми и новыми местами. Эти десять лет были очень трудными для Вероники Михайловны. Она искала свой собственный путь в поэзии. Искала тяжело, мучительно, часто сбиваясь с такта и много теряя и для сердца и для таланта.

2. В: «Не отрекаются любя...» После этих строк, выученных и переписанных сотнями читательниц в тетради к Веронике Михайловне пришла известность. Ее поэтический голос набрал силу и высоту. Выпущенная в 1958 году книга "Память сердца" была уже чисто лирической. Главная тема поэтессы вышла на первый план, потеснив все остальное: Любовь на свете есть!

Единственная - в счастье и в печали,  
В болезни и здоровии - одна,  
Такая же в конце, как и в начале,  
Которой даже старость не страшна.  
Не на песке построенное зданье,  
Не выдумка досужая, она  
Пожизненное первое свиданье,  
Безветрие и гроз чередование!  
Сто тысяч раз встающая волна!

1. В: Красивая, черноволосая женщина с печальными глазами (за характерную и непривычную среднерусскому глазу красоту ее называли смеясь "восточной красавицей"), с мягким характером, любившая дарить подарки, не только близким, но и просто друзьям; мчавшаяся по первому зову на помощь в любое время дня и ночи, заражавшая всех смехом, весельем и подлинной любовью к жизни; эта вот красавица - поэтесса, с чими стихами о Любви под подушкой засыпало целое поколение девчонок, - сама переживала трагедию - счастье Чувства, озарившего своим Светом последние ее годы на Земле и давшего мощный поток энергии ее Творчеству: Любовь эта была разделенной, но тайной, потому что, как писала сама Тушнова:

Стоит между нами  
Не море большое -  
Горькое горе,  
Сердце чужое.

### Слайд № 13

2. В: Человек, которого любила Вероника Михайловна, поэт Александр Яшин, был женат, не мог оставить семью. Да и кто знает, смогла бы Вероника Михайловна, человек все понимающий, и воспринимающий обостренно и тонко, - ведь у поэтов от Бога "нервы на кончиках пальцев", - решиться на столь резкий поворот Судеб, больше трагический, чем счастливый? Наверное, нет. Она называла свое чувство "бурей, с которой никак не справлюсь" и доверяла малейшие его оттенки и переливы своим стихам, как дневниковым строчкам. Те, кто прочел (изданные уже после смерти поэтессы, в 1969 году!) стихотворения, навеянные этим глубоким и на удивление нежным чувством, не могли избавиться от ощущения, что у них на ладони лежит "пульсирующее и окровавленное сердце, нежное, трепещет в руке и своим теплом пытается согреть ладони": Лучшего сравнения нельзя и придумать.

### **Фонограмма песни «Вспоминай меня»**

1. В: Умирала Вероника Михайловна в тяжелых мучениях. Не только от страшной болезни, но и от тоски по любимому человеку, решившемуся, в конце концов, выпустить горько – греческое счастье из рук: поэтессы не стало 7 июля 1965 года. Ей едва исполнилось 50 лет. Остались рукописи в столе: недописанные листки поэмы и нового цикла стихов. Через три года после своей Любимой умер, тосковавший, и мечущийся в этой холодной тоске до последних дней, Александр Яшин. Диагноз звучал также зловеще - "рак" Как тут не вспомнить классическое: "Бывают странные сближенья!"

### Слайд № 14

2. В: ...Свою последнюю книгу В.Тушнова назвала «Сто часов счастья». Пафос ее – в программных строках первого стихотворения:

Это зря говорится,  
Что надо счастливой родиться.  
Нужно только, чтоб сердце  
Не стыдилось над счастьем трудиться...

1. В: Последние годы В. Тушновой были очень трудны – тяжелая болезнь, сложная, неустроенная личная жизнь. Ее прощание с жизнью светло и мудро:

А стоит ли уж так печалиться,  
Прощаясь с миром дорогим.  
Ничто на свете не кончается,  
Лишь поручается другим.  
Другим любовь моя завещана,  
В других печаль моя горька...

### ***Чтение «Я поняла»***

Я поняла -  
Ты не хотел мне зла,  
ты даже был предельно честен где-то,  
ты просто оказался из числа  
людей, не выходящих из бюджета.  
Не обижайся,  
Я ведь не в укор,  
ты и такой мне бесконечно дорог.  
Хорош ли, нет ли -  
это сущий вздор.  
Любить так уж любить -  
без оговорок.  
Я стала невеселая.  
Прости.  
Пускай тебя раскаяние не гложет.  
Сама себя попробую спасти,  
никто другой меня спасти не сможет.  
Забудь меня.  
Из памяти сотри.  
Была - и нет, и крест поставь на этом.  
А раны заживают изнутри.  
А я еще поеду к морю летом.  
Я буду слушать, как идет волна,  
Как в грохот шум ее перерастает,  
как, отступая, шелестит она,  
как будто книгу верности листает.  
Не помни лихом,  
не сочи виной,  
что я когда-то в жизнь твою вторглась,  
и не печалься -  
все мое - со мной.  
И не сочувствуя - я не торговалась

**Слайд № 15**

**Фонограмма песни «Не отрекаются любя»**